Тема: «Фосфор и его соединения»
9 класс

УМК: Габриелян О. С., Остроумов И. Г., Сладков С. А. «Химия. 9 класс»/ О. С. Габриелян, И. Г. Остроумов, С. А. Сладков, – М.: Просвещение, 2019. – 223 с.

Учитель химии Шапошников Леонид Александрович МБОУ Бобровский образовательный центр «Лидер» имени А.В. Гордеева
Технология: технология критического мышления через чтение и письмо, системно-деятельный подход, проблемное обучение. 

Тип урока: изучение нового материала
Цель урока: изучить физические и химические свойства фосфора, основываясь на его электронном строении, определить основные способы получения и применения фосфора и его соединений в жизни человека. 
Задачи урока:

1. Образовательная: привести в систему знания учащихся о фосфоре; закрепить умения применять полученные знания при объяснении новых фактов; продолжить формирование умения составлять формулы веществ, уравнения реакций на основании знания степени окисления элементов;

2. Развивающая: развивать мышление обучающихся, умение анализировать, сравнивать, обобщать, выделять существенные признаки и свойства объектов, классифицировать факты, делать выводы; 
3. Воспитательная: продолжить формирование познавательного интереса к предмету через патриотическое воспитание, использование химического эксперимента и технику безопасности его проведения, взаимопроверка, рассказы о важности профессий, связанных с химией. 
Планируемый результат:

Предметные: 
в познавательной сфере: давать определения понятий «фосфор» как вещество и как химический элемент, предугадывать его химические свойства на основе его электронного строения, находить его области применения, различать окислительные и восстановительные свойства фосфора;
в трудовой сфере: планировать и проводить химический эксперимент (качественная реакция на фосфат-ион). 
Метапредметные УУД: 

регулятивные: умение управлять своей деятельностью; устанавливать целевые приоритеты; планировать пути достижения целей; способность к мобилизации сил и энергии, самостоятельно оценивать правильность выполнения действия по ходу его реализации;

познавательные: давать определение понятиям, строить называть изученные соединения, осуществлять сравнение, устанавливать причинно-следственные связи;

коммуникативные: формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве, эффективно сотрудничать.

Личностные: осознание смысла учения и понимание личной ответственности за будущий результат.

Образовательные ресурсы: учебник по химии 9 класс, периодическая таблица химических элементов, таблица растворимости, лабораторная посуда, химические реактивы, проектор.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная: по написанию уравнению химических реакций; работа в парах: проведение химического эксперимента; групповая работа (3 группы): по изучению физических свойств фосфора.

Технологическая карта с дидактической структурой урока
	Структура урока
	Деятельность учеников
	Деятельность учителя
	Задания для уч-ся, выполнение которых приводит к достижению планируемых результатов
	Планируемые результаты

	Орг. момент
	приветствие
	приветствие
	
	Волевая саморегуляция;

осознание смысла учения и понимание личной ответственности за будущий результат.

	Актуализация знаний
	Поиск решения проблемной учебной задачи.

Формулируют тему и цель урока.

Поиск решений учебной задачи


	Организовывает погружение в проблему. 

Организовывает устный коллективный анализ учебной задачи. Фиксирует выдвинутые гипотезы, организует их обсуждения
	Учитель рассказывает историю о русском ученом С.И. Вольфковиче, который работал в области исследований свойств фосфора и его соединений. Рассказывается история о «Светящемся монахе» и в результате чего задается проблемный вопрос: о каком элементе идет речь?!
Учащиеся: фосфор. 

Учитель: исходя из темы урока, какова же цель занятия?
Учащиеся: изучить физические и химические св-ва фосфора и области его применения.
Учитель: исходя из цели урока, что мы сегодня будем разбирать?

Учащиеся: строение атома, с какими элементами взаимодействует и т.д.
	Принимают и сохраняют учебную цель и задачу;

Попытки решить задачу известным способом, фиксирование проблемы;

Слушают учителя, строят понятные для собеседника высказывания.

Анализируют, доказывают свою точку зрения.

Осознанно строят речевые высказывания, рефлексия своих действий.

Обсуждают предметные способы решения учебной задачи

	Изучение нового материала
	1. Электронное строение фосфора
	Проводят коллективное исследование, формулируют понятия.

Участвуют в обсуждении содержания материала.

Принимают и сохраняют учебную цель и задачу. Осуществляют самоконтроль.

	
	Работа по инструктивной карте (поиск ответов на проблемные вопросы), Ответы на вопросы
	Организует учебное исследование для выделения понятия.

Организация химического эксперимента по инструктивной карте.

На основе истории, рассказанной вначале урока, и проблемного обучения дает задания по заполнению таблицы «Сравнение аллотропных модификаций фосфора»
	Работа с ПСХЭ, а также у доски с одним учащихся. Ответы на вопросы: Напишите электронное строение химического элемента фосфора. 
Учитель: На основе его электронного строения какие можно сделать выводы?!

Учащиеся после ответа на вопросы, рассказывают о своей аллотропной модификации и проводят сравнение, предсказывают свойства фосфора
Заполняют таблицу «Сравнение аллотропных модификаций фосфора»
	Проводят коллективное исследование, формулируют понятия.

Участвуют в обсуждении содержания материала.

Принимают и сохраняют учебную цель и задачу. Осуществляют самоконтроль.

	
	2. Физические и химические свойства фосфора. Способы его получения и качественная реакция на фосфат-ион

	
	Работа с учебником (поиск ответов на проблемные вопросы), Ответы на вопросы, просмотр видеофрагмента
	Организует учебное исследование для выделения понятия, показывает химический эксперимент, показывает важность предмета через смысловые связи с

 изученным ранее материалом, показывает видео-фрагмент
	Обратите внимание на слайд, выделите химические свойства фосфора (из видео-фрагмента). С чем он реагирует?! 

Какие реакции называются качественными? 

Записывают химические уравнения реакций на основе изученного материала, отвечают на вопросы учителя. 
	Проводят коллективное исследование, формулируют понятия.

Участвуют в обсуждении содержания материала.

Принимают и сохраняют учебную цель и задачу. Осуществляют самоконтроль.


	
	3. Фосфор как химический элемент на Земле и в организме человека. История его открытия
	

	
	Ответы на вопросы.

Самопроверка и самоконтроль.
	Дает подготовленное заранее задание к уроку одному ученику об истории открытия фосфора. 

	Запись в тетрадь фамилию ученого, открывшего фосфор
	Самопроверка.

Отработка операций, в которых допущены ошибки.

Пошаговый контроль по результату.

Строят рассуждения, понятные для собеседника.

Умеют использовать речь для регуляции своего действия.

	Динамическая пауза


	Рассматривают коллекции с минералами, содержащими фосфор, а также через время коллекцию с фосфорными удобрениями

	Дает для ознакомления коллекции с минералами по рядам, последовательно передавая их на задние парты


	Запись в тетрадь названий основных минералов, содержащих фосфор. Метапредметные связи с географией: производство фосфорных удобрений в г. Россошь в Воронежской области. Небольшое отступление – рассказ о профессии химиков, занимающихся производством удобрений. 
Беседа о профессиях, занимающихся химией элементов (исходя из видео-фрагмента)
	Здоровьесберегающие технологии



	Контроль
	Контроль осуществляется на протяжении всего урока.
	Организация контроля
	
	Выполняют работу, анализируют, контролируют и оценивают результат.

Рефлексия своих действий.

Пошаговый контроль по результату.

	Рефлексия
	Самооценка ученика деятельности на уроке
	организация самооценка ученика деятельности на уроке
	для примера на слайде выводится  молекула атф (связь с биологией) и дается указание: нарисовать молекулу со следующим количеством кислотных остатков фосфорной кислоты: 1 – урок не понравился, 2 – равнодушное отношение к уроку, 3 – урок прошел интересным и запоминающимся
	Самооценка ученика деятельности на уроке.

Фиксирование степени соответствия поставленной цели и результатов деятельности и намечаются цели последующей деятельности.

	Домашнее задание
	Запись домашнего задания
	Запись домашнего задания
	Учебник: параграф 26-27, задания различного уровня, инд. задания подготовлены и выложены в эл. журнал
	Волевая саморегуляция.


